



为民铺就小康幸福路

孟津县成功创建省级“四好农村路”示范县

2017年12月,习近平总书记对“四好农村路”建设作出重要指示,强调要从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度,进一步深化对建设农村公路重要意义的认识,聚焦突出问题,完善政策机制,既要把农村公路建好,更要管好、护好、运营好(简称“四好农村路”),为广大农民致富奔小康、加快推进农业农村现代化提供更好保障。

日前,河南省交通运输厅确定10个县(市)为全省2017年度“四好农村路”示范县,孟津县位列第二,孟津交通运输人倍感自豪,因为他们的辛苦付出提升了群众的获得感。



景美路畅促发展

车来车往,打破了小浪底镇后村的沉寂,黄鹿山景区吸引着游客纷至沓来,为这个曾经闭塞的小山村带来了人气和财气。“官黄路修通后,我们的生产生活变化大着呢。”正在耕作的老伯指着路旁自家田地,过去种小麦、玉米收出去得靠人挑,辛苦一年也挣不了多少钱,如今路通了,大家种花椒、朝天椒等经济作物,沿途崔岭村办起桐花、槐花旅游节和山地摩托车越野赛,大家的收入是芝麻

开花节节高。

在孟津,类似场景随处可见。一条条畅通的“四好农村路”,如毛细血管连通城乡、进村入户,并让农村公路顺利融入干线路网的“大动脉”,激活一个个村庄,成为引领孟津乡村振兴、推进脱贫攻坚、全面建成小康社会和加快农业农村现代化的先行力量,为广大农民群众致富奔小康、农村经济社会发展提供坚实的基础支撑和保障。

1 “四好农村路”助力乡村振兴

驱车行驶在梁跃路上,沿途一个接一个的生态采摘园、蔬菜基地格外引人注目,有机蔬菜、瓜果等产业因路而生、因路而兴。孟津送庄袖珍西瓜远近闻名,以前曾因路不通,种啥都运不出去,老百姓眼睁睁守着金土地过着穷日子。

“路不好,干什么都不容易。现在路越修越好,我们的致富路也越走越宽。”在送庄社区党支部书记赵建标眼里,从泥巴路到砂石路再到如今水泥路,带动了村庄的发展。自从这条连接县城的梁跃路修通后,双休日采摘游吸引市区、郑州、三门峡等周边游客慕名而来;村里产的无公害瓜果蔬菜一车车运了出去,袖珍西瓜远销北京、上海等大城市,供不应求,换回了大把的钞票。全村通过发展蔬菜大棚种植年收入1800万元,户均年收入5万元至10万元不等,打赢脱贫攻坚战,助力了乡村振兴,村里80%农户买了轿车。赵建标自豪喜悦之情溢于言表。

送庄镇的蝶变是孟津“四好农村路”变迁的一个缩影。孟津县位于邙山丘陵区,曾受制于落后的交通基础设施,丰富的旅游资源、农产品资源待在深闺无人识,农村经济发展在低位徘徊。农村奔小康,基础在交通。习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示和批示,明确要求进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好,逐步消除制约农村发展的交通瓶颈,为广大农

民致富奔小康提供更好的保障。

孟津县积极落实上级部署,将“四好农村路”建设作为推进脱贫攻坚、实施乡村振兴战略的重要抓手,坚持“合理布局、联网成片”的原则,科学制订发展规划,严把设计关,几年来新建改建农村公路186公里,桥梁288延米,实施安防工程117公里。目前全县农村公路总里程达1083公里,全面提升路网密度、通畅深度和广度,实现了农村公路发展的大飞跃,交出了漂亮建设答卷。

质量是工程的生命。该县严格落实相关制度,自觉接受社会监督,努力把每一条路建成“精品工程”“长寿工程”,经得起历史检验的“放心工程”,所有建成项目合格率达100%、优良率在90%以上,精心打造一批“小康路”“致富路”,为百姓打开了脱贫致富的大门,广大农民群众有了实实在在的获得感、幸福感,凝聚了基层民心。



山道弯弯助脱贫



农业大棚瓜果香

2 精心养护打造美丽乡村路

三分建,七分养。这是交通行业里的一句行话。孟津县全面提升农村公路管养标准,不断完善养护设施,实现“畅、洁、美、绿、安”的养护目标。

“过去道路没有防护栏,骑摩托、开车危险,走路也不安全。”孟津县城关镇村民王先生心有余悸地说。现在,看到沿线道路建设防护栏,他内心的喜悦溢于言表,一个劲地说“好”。随着通村客车、家庭轿车数量的快速增长,急弯陡坡、临水临崖、长下坡等危险路段,交通事故易发,强化实施农村公路生命安全防护工程迫在眉睫。去年孟津在全县农村公路临岸路段,全部安装了标准化防撞护栏,危险路段标牌、警示牌清晰、齐全。对于交通流量较大、事故多发路段和危桥安装双侧防护设施;对于险要路段,在原有警示桩的基础上加装护栏,实行双层防护;对于公路弯道较多、视距不良路段,两侧加装发光设施;对于过镇、过村路段,设置减速震荡线、限速标志等,在重点路段设置限高架36处,有效控制了超限车辆行驶破坏农村公路现象发生,实现“村村通”到“路路安”。



助力美丽乡村建设



带动沿线产业发展

行走在孟津的农村公路,总能感受到花香果香四溢,郁郁葱葱、绿树掩映的景象随处可见,总会被“一路一风景”吸引,你一定会由衷地赞叹:“风景真美!”真正实现农村公路修到哪里,绿化美化就跟到哪里。

孟津县按照“县道县养、乡道乡养、村道村养”和“专群结合”原则,推进农村公路养护市场化改革,建立分级养护机制。县道由养护公司负责养护,乡、村道路实行公开招标,按乡道每1.5公里1人、村道每2公里1人的标准签订承包合同。全县组建成立了2个县级中心养护站、10个乡镇级养护站、228个村级养护站,明确县、乡、村三级管养职责,层层分解任务,落实到路段,落实到人,真正实现有路必养、养必到位的目标。

3 高效运营共享发展成果

铺平幸福路为百姓打开了脱贫致富的大门,“出门硬化路、抬脚上客车”正在变为现实,村民喜上眉梢。连日来,笔者走访参观了孟津一个个因路而兴的产业、项目,深入住户家中,倾听他们对因路而变得更加美好的生活的由衷赞叹……该县坚持以民为本的宗旨,积极推广“公路+”模式,积极探索交通+旅游、交通+脱贫、交通+物流等工作路径,全面拓展农村公路服务功能,最大限度发挥农村公路的引领和带动作用,为广大农民群众致富奔小康、农村经济社会发展提供坚实的基础支撑和保障。

“孟津路10分钟一趟到市区的班车,我花两元钱,就能坐着公交车到市区,舒适便利,我为孟津交通点赞!”该县把发展绿色公交作为重要民生实事,先后融资1300余万元购进新型环保节能车29台,于2016年在我市率先开通了公交化服务班线,让百姓共享交通发展成果。全县目前共有客运线路31条,日发班次512个,全县228个行政村具备通车条件的已全部开通客运班线,加快推进城乡客运一体化创建,缩短了城乡间的距离。2015年,孟津县被省交通运输厅评为“河南省城乡道路客运一体化发展示范县”;2017年,孟津县被省交通运输厅作为“全国交通运输一体化示范县”试点单位推荐给交通运输部。

服务乡村旅游发展。该县将“四好农村路”创建与发展特色农业及行业扶贫有机结合,持续打造卫坡河洛印象地、三彩小镇、平乐牡丹画创意园区“三点一线”精品旅游线路;持续打造孟扣路、小浪底专用线现代观光农业示范带,加快推进“多彩长廊”田园综合体建设,凤凰山森林公园通过国家五星级农业园区验收,生生乳业农牧业庄园获批为国家“休闲观光牧场”,建成17家特色品牌休闲农庄,成功举办春华秋实嘉年华系列特色农业节会18个,“来孟津耍吧”旅游品牌更加响亮!2017年,该县接待游客1150万人次,实现旅游综合收益11.3亿元,被评为全国休闲农业和乡村旅游十强县。

公路通,百业兴。便捷的交通为沿线群众带来了新的发展机遇,专业合作社纷纷成立,瓜果、中药材等农产品远销全国各地,农民收入翻倍,带动数千户贫困户实现精准脱贫。2016年以来,供销社、邮政物流点、万村千乡超市及农村淘宝点相互合作,实现了快递物流10个镇全覆盖,农村淘宝网店已遍布90多个行政村,县、乡、村三级物流网络已初具规模。全县货物运输企业25家,电商企业达150家,日发送快递8000件,接收快递12000件,“网货下乡”和“农产品进城”无障碍已经成为现实。

孟津通过实施“公路+”行动,一条条路面平坦、设施完善、环境优美的农村公路,成了便民路、产业路、扶贫路、旅游路和电商路,为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,为地方经济社会发展注入了强大的生机和活力,去年完成地区生产总值298亿元,地方财政公共预算收入15.4亿元。

潮平两岸阔,风正一帆悬。孟津县交通运输局党组书记、局长李海峰表示,孟津交通运输人将坚持“四好农村路”建设永远在路上的理念,总结创建经验,再接再厉,进一步丰富农村公路发展内涵,更加注重整体路网的提升,为实施乡村振兴战略、推动农民脱贫致富、加快实施农业农村现代化提供更加坚实有力的基础保障。

张廷利 杨登科 程宇飞 白云祥 文/图

不忘初心 牢记使命

为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而努力奋斗

